
Natomiast w fizyce odkrycie promieniotwórczosci

otworzylo nowe obszary badall i doprowadzilo do

powstania nowych galezi fizyki wspólczesnej, techniki,

energetyki jadrowej i broni masowej zaglady.

Emisja czastki ex powoduje "przesuniecie sie" atomu

w lewo o dwa miejsca w tablicy Mendelejewa.

Emisja czastki (J zas - o jedno miejsce w prawo.

Dla niektórych pierwiastków emisja taka nastepuje

spontanicznie, bez naszej ingerencji. Dlatego nazywa sie

ja promieniotwórczoscia naturalna. Najbardziej znanym.

pierwiastkiem wykazujacym naturalna promieniotwórczosc

jest uran (a dokladniej, jeden z jego izotopów).

Powodem do dumy XIX-wiecznych chemików bylo

udowodnienie, ze wysilki sredniowiecznych alchemików, itby

zamienic jakis tanszy metal w zloto, byly z góry SkaY,iLllC

na niepowodzenie. Stwierdzono, ze atomy sa niezmielLllc

i nie istnieja metody tworzenia pierwiastków - zloto HIO~Ua.

jedynie znalezc, a nie wytworzyc. Stad tez szokiem dla

calego swiata nauki bylo odkrycie promieniot,wórc:r.osci

przez Becquerela w 1896 roku. Okazalo sie, ze atom moze

zmienic swoja "osobowosc" wskutek naturalnej emisji

czastek ex (pózniej okazalo sie, ze sa to jadra helu) lub (J

(sa to elektrony) z jadra atomowego. Za swoje odkrycie

Becquerel i jego wspólpracownicy - Piotr Curie i Mar.ia.

Sklodowska-Curie - otrzymali w 1903 roku Nagrode Nobla..

Prawie trzydziesci lat pózniej przekonano sie,

ze promieniotwórczosc moze tez byc sztucznie wywolana

przez czlowieka, ze atomy mozna jednak "zmnsic" do

zmiany swej "tozsamosci". Dokonuje sie tego za pOIllOC;~

bombardowania ich strumieniem innych czastek (Slll~it do

tego akceleratory).

Tak wiec dzis mozna by pokusic sie o zamiane

w laboratorium np. uranu w zloto. Procedura bylaby

jednak tak niesamowicie droga, ze zadnego zysku '/,jej

przeprowadzenia nie uzyskaloby sie. Mozna by to '/,robic

jedynie "na zlosc" XIX-wiecznym chemikom. Ale,

w istocie, taka przemiana nie zagrozilaby podstawom

chemii: w dalszym ciagu nie mozna dokonac przemiany

pierwiastków na drodze chemicznej.

KLASA 8PromieniotwórczoscBig Bang

Malo chyba jest glebszych problemów niz pytanie: jak

powstal Wszechswiat?

Przelomowym momentem bylo tu odkrycie tzw. ucieczki

galaktyk. Ponad pól wieku temu Edwin Hubble stwierdzil,

ze wszelkie obiekty oddalaja sie, jeden od drugiego,

z predkosciami proporcjonalnymi do wzajemnej odleglosci,

niezaleznie od ich polozenia we Wszechswiecie. Slowo

wszelkie odnosi sie, oczywiscie, tylko do obiektów duzych

i wzajemnie bardzo oddalonych, jak galaktyki i ich

gromady.

Naturalnym wnioskiem ze stalego "rozdymania sie"

Wszechswiata jest fakt, ze kiedys musial on byc znacznie
mniejszy, a nawet, ze kiedys byl caly w jednym punkcie

nazywanym pierwotna osobliwoscia. I ta osobliwosc

eksplodowala - to jest wlasnie Wielki Wybuch (ang.:
Big Bang). Dlaczego Wybuch nastapil, nie wiadomo.

Znajomosc praw przyrody pozwala jedynie wyobrazic

sobie, co bylo potem.

Struktura mlodego Wszechswiata byla prosta. Nie bylo

ani galaktyk, ani gwiazd, ani planet. Z powodu niezwykle

wysokiej temperatury nie bylo atomów ani nawet

jader atomowych. Istnialy jedynie czastki elementarne

- przestrzen wypelniona byla utworzona z nich goraca

plazma i promieniowaniem.

Z czasem, gdy zrobilo sie nieco luzniej - bo caly czas

Wszechswiat sie rozszerzal - promieniowanie oddzielilo

sie od materii, zrobilo sie mniej goraco, wreszcie

niektóre czastki elementarne zaczely tworzyc atomy.
Z tego etapu rozwoju Wszechswiata mamy zabytek

- jest to rejestrowane przez wspólczesne radioteleskopy

tzw. promieniowanie tla równomiernie rozlozone w calej
przestrzeni.

Po uplywie okolo miliona lat ze zgeszczen materii zaczely

powstawac pierwsze pokolenia gwiazd zbudowane glównie
z wodoru. Era ta trwa do dzis, czyli przez 15-20 miliardów

lat, z tym ze we wnetrzach starych gwiazd powstaly

w miedzyczasie ciezsze pierwiastki. A co bedzie dalej?

Czy Wszechswiat czeka nieustanna ekspansja, czy tez

zacznie sie z czasem zapadac, by powrócic do pierwotnej

osobliwosci? Na razie tego stwierdzic nie umiemy.

Miara

Naj wspanialszym osiagnieciem nauk przyrodniczych jest

mozliwosc uzywania do opisu naj rozmaitszych wielkosci

jednych i tych samych liczb; pozwala to kojarzyc te

wielkosci ze soba - bez sensu jest dzielenie drogi przez

czas, ale gleboki sens ma dzielenie liczby odpowiadajacej

drodze przez liczbe wyrazajaca czas: powstaje wtedy

liczba dajaca nam wyobrazenie o tempie ruchu. - Tak

zachwycal sie Izaak Newton w swoim dziele Philosophiae

naturalis principia mathematica wynalazkiem miary,

czyli przyporzadkowywania róznym wielkosciom liczb,

dokonanym 2000 lat wczesniej przez Eudoksosa.

Podstawowa wlasnosc miary to addytywnosc. Mówi ona,

ze jesli podzielimy wielkosc na czesci, to suma ich miar jest

równa mierze calej wielkosci. Miara nie moze tez byc liczba

ujemna. Okreslenie miary jest sensowne, gdy jednakowym

wielkosciom przypisuje jednakowe miary. Wlasnosci te

wydaja sie bardzo oczywiste i nic z nich wynikac nie

powmno.

Tymczasem mozna udowodnic, ze jedyna mozliwa

niezerowa miara powierzchni prostokata jest iloczyn dwóch

jego sasiednich boków, a objetosci prostopadloscianu

- iloczyn jego krawedzi wychodzacych z jednego
wierzcholka.

Bardzo czesto do mierzenia jakichs wielkosci uzywa

sie przyrzadów; np. ciezary mierzymy waga., a dln~oM:
tasma. Sa jednak wielkosci, których miary nic da sie

ustalic zadnym materialnym przyrzadem. A jedua

z takich wielkosci odgrywa wazna role w naszym zyciu.

To prawdopodobienstwo - od kiedy wykryto, ze jest to

miara, podobnie jak dlugosc, objetosc czy ciezar (1933 L,

Kolmogorow), nasza wiedza o prawdopodobiellstwie

powiekszyla sie nieslychanie i ciagle jeszcze powieks7.a.sie

szybciej niz wiedza o innych galeziach matematyki.

Warto jeszcze pamietac, ze nie kazde przyporzadkowanie

zjawiskom przyrodniczym liczb jest miara - nie jest nia.

np. ustalanie temperatury, choc mówi sie: mierzymy

temperature·
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